

EL EJÉRCITO Y ARMADA

ÓRGANO DE OPINIÓN MILITAR

AÑO XVII.—Núm. 4.720

Tres ediciones

Madrid, Martes 7 de Diciembre 1920

Redacción y Admón., BARBIERI, 8 Teléf. 575

GRANDIOSO HOMENAJE

El Aguinaldo del Soldado

Ya han empezado a hacerse públicas las listas de suscripciones para el Aguinaldo del Soldado en África.

Sin distinción de clases sociales, acuden todos los españoles con sus donativos a engrosar la suscripción nacional para obsequiar a los bravos soldados de África, que esta próxima Nochebuena recibirán en sus campamentos el paternal recuerdo de sus compatriotas, que de tan simpática manera les testimonian el cariño y la admiración que sienten, ante las pruebas de abnegación, valor y sacrificio que dan a diario, cumpliendo virilmente el más sagrado de los deberes.

No hay sacrificio que no rinda estóicamente nuestro soldado; no hay penalidad que no soporte, y nada más grato, cuando

se cumple una misión difícil que no tiene otra recompensa que la satisfacción del deber cumplido, que recibir el homenaje popular, cordial y alentador.

Grandioso promete ser el homenaje, a juzgar por lo que sabemos; no faltarán estas Navidades en la comida del soldado de África, ni el clásico turrón, ni el pavo, ni el vaso de vino para brindar por el triunfo de las Armas; y aún quedarán muchas pasetas para distribuir, equitativamente, entre la tropa, que podrá permitirse algún esparcimiento, grato paréntesis a tantos trabajos y privaciones.

No olvidemos, al pensar en la satisfacción que vamos a proporcionar a tan poca costa, en la alegría de esas pobres madres de soldados, que sentirán una gratitud eterna por los que obsequian a sus hijos, y le hacen grata la noche santa y familiar, triste en los hogares donde se recuerda al ausente.

Las madres, las humildes madres de soldados, traerán a este homenaje la ofrenda de sus lágrimas de gratitud, avalorando este grandioso homenaje nacional.

La Misión española en Chile

Centenario de Magallanes

Un regalo del Gobierno chileno.—El Infante y los obreros.—Una excursión.—Siguen los homenajes

SANTIAGO DE CHILE 7.—En la visita que realizó el Infante con los miembros de la Misión española a la Escuela de Caballería se exhibieron cuatro lindas yeguas de los criaderos chilenos que recuerdan los caballos pintados por Velázquez. El Gobierno reserva estas yeguas para enviarlas a Madrid como obsequio al Príncipe de Asturias y a los Infantes hijos del Rey Don Alfonso.

En el teatro municipal se celebró una velada, que resultó interesante. Un obrero pronunció un discurso alusivo al centenario del descubrimiento de Magallanes y a la visita de la Misión española, ensalzando al descubridor del estrecho y al de América, Cristóbal Colón.

Acto continuo otro obrero declamó una poesía de Juan Ignacio Gálvez, dedicada a España y titulada «El sueño de la leona». El Infante Don Fernando llamó a su palco a los dos obreros, les estrechó la mano y les sentó a su lado, hasta finalizar el acto, como muestra de la democracia de la Monarquía española.

El acto del Infante fue contestado por el público en masa puesto en pie con una ovación imponente e incesantes aplausos.

El terrateniente vinícola D. Francisco Urdurega invitó a la Embajada española a un paseo campestre a su hacienda, extendiendo la invitación a 200 personas más de las Embajadas, Legaciones, elemento oficial y aristocrático. El Infante se mostró verdaderamente asombrado de la magnificencia de la hacienda y de sus bellísimos jardines. Los invitados fueron espléndidamente obsequiados.

En la Legación española se celebró el regreso de la excursión a una solemne recepción y baile, que el ministro Valles Merino dio en honor de la Embajada española. El baile fue un gran éxito y una manifestación de lujo y esplendor.

También dio el ministro de España un banquete a la Misión española con motivo de la entrega oficial del nuevo edificio de la Legación, ofrecido a España por los españoles de Chile. Al acto concurrió el presidente electo, Sr. Alessandri, y el Gobierno. El Infante impuso condecoraciones a los españoles que han realizado mayores esfuerzos para la construcción del edificio.

En honor de los representantes extranjeros se ha celebrado en el Congreso nacional una solemne sesión. Luego ha habido una gran parada militar, y por la noche un banquete en la residencia del presidente.

Las Misiones extranjeras se disponen a marchar a Puntarenas, donde se inaugurará una estación que se llamará Fernando de Magallanes.

Se preparan varios actos en honor de la Misión española.

El crucero español Alfonso XIII, que espera a la Misión española en Puntarenas, será empavesado el día de la llegada de las Misiones y dará un banquete a bordo y un gran baile en honor del Gobierno chileno y de las Misiones extranjeras.

En el Palacio de Bellas Artes.—Un banquete. Manifestaciones de Sr. Francisco Rodríguez.

SANTIAGO DE CHILE 7.—El Infante Don Fernando, con los miembros de la Misión española, estuvo visitando el Palacio de Bellas Artes, en donde fueron recibidos por el ministro de Fomento, el director del ramo, los conservadores del Palacio y los más distinguidos artistas chilenos.

Tanto Su Alteza como las ilustres personalidades españolas que le acompañaban, hicieron justos elogios del arte chileno, felicitando a los artistas presentes.

Desde el Palacio de Bellas Artes se dirigieron a un salón, en donde se celebró un banquete íntimo, al que asistió numerosa concurrencia, entre la que figuraban las personalidades más caracterizadas de la colonia española.

Habiendo el Sr. Francisco Rodríguez con los periodistas y personalidades que le rodeaban, manifestó que la Misión española marcha altamente agradecida por los cariñosas manifestaciones de simpatía y las calorosas aclamaciones del pueblo.

Después elogió la actitud manifestada por los españoles residentes en Chile, «los cuales», dijo, «unidos de un modo admirable, han hecho resaltar extraordinariamente con su presencia y con su ayuda las fiestas celebradas en honor del Infante Don Fernando y de la Misión española».

A las tres de la tarde, el Infante y la Embajada harán su visita oficial de despedida al Presidente de la República, al Gobierno y al Presidente electo, después de lo cual, y en tren especial, marcharán a visitar las provincias del Sur.

Marruecos

Noticias oficiales

El alto comisario comunica al ministro de la Guerra lo siguiente:

«Comandante general Melilla me manifiesta haberse ocupado hoy, con escasa resistencia del enemigo, posiciones de Hault y Emma de Nador, que constituyen segunda etapa de las que habían de realizarse sobre cañal de Beni Ulixek; dice ampliará detalles cuando los reciba de las columnas. Considero de gran importancia estas dos operaciones que se han llevado a cabo con gran acierto, tanto en su preparación como en su desarrollo, por lo que he felicitado al comandante general y tropa a sus órdenes.»

La patrona de la Infantería

Para solemnizar la fiesta de la patrona de la Infantería, los regimientos de la ciudad de Madrid, y Brigada Obrera Topográfica de Estado Mayor, han organizado distintos festejos.

En el regimiento del Rey se celebrará una misa; distribuyéndose un rancho extraordinario. En la tarde de hoy los soldados del inmemorial, asistirán a una función que se celebrará en el teatro Martín, representándose «Matías López» y «Las Corsarias».

En Saboya habrá hoy concurso gimnástico en el patio del cuartel, y por la tarde los soldados irán al teatro Reina Victoria, en donde se pondrá en escena «Las Verónicas».

Mañana se celebrará la tradicional misa, y después de la distribución de premios, en los concursos literarios y artísticos, se dará una corrida extraordinaria.

Los de León irán hoy a la Zarzuela, cuyo teatro será honrado con la presencia de los Reyes. Mañana se celebrará en el cuartel actos análogos a los ya reseñados. En Vad Ras esta tarde, después de los concursos de saltos, se repartirá una merienda consistente en chocolate con churros, y en el patio del cuartel se quemará una colección de fuegos de artificios a la que seguirá una retreta.

Mañana, después de la misa, habrá distribución de premios a los tiradores y concursos tácticos y canto del himno, a lo que seguirá la comida extraordinaria, yendo por la tarde los del 50 de línea al teatro Cómico. Por la noche se celebrará una comida íntima de suboficiales y sargentos en el café Nacional.

El regimiento asistirá esta tarde al teatro de Apolo, y mañana se verificará en el Cuartel de la Montaña actos análogos a los ya referidos.

La Brigada Obrera de Estado Mayor, mañana, después de la misa, tendrá un concurso literario y comida extraordinaria, y el día 10 irán los de este Cuerpo a una función que se celebrará en el teatro del Centro por la tarde.

Todos los Cuerpos anteriormente citados, celebrarán el día 9 una misa en sufragio de los fallecidos durante el año.

Cuerpo Jurídico Militar

Se anuncia un concurso para cubrir quince plazas de individuos que, acogiéndose a los beneficios del voluntariado de un año, aspiren a ser oficiales de complemento del Cuerpo Jurídico Militar, correspondiendo de esas quince plazas dos a cada una de las Capitanías generales de la primera, segunda y sexta regiones y una a las de las restantes regiones, Baleares y Canarias y Comandancias generales de Ceuta y Melilla.

Los paisanos mayores de diez y ocho años de edad o reclutas de cuota que aspiren a acogerse a los expresados beneficios, presentarán sus instancias, hasta el 31 del presente mes de diciembre, dirigidas al auditor de la respectiva Capitanía o Comandancia general.

Oposiciones a aspirantes de Marina

La Gaceta publica una Real orden circular del Ministerio de Marina convocando a exámenes de oposición para cubrir 60 plazas de aspirantes de Marina en la Escuela Naval Militar, sin ampliación de plazas.

Las solicitudes deben entregarse en el Ministerio de Marina antes de las trece del día 1 de mayo, y los opositores han de haber cumplido los catorce años de edad, y no los diez y nueve, el día 31 de diciembre del año 1921.

DESDE GINEBRA

La Asamblea de la Sociedad de Naciones

Impresiones acerca de la Asamblea de la Sociedad de Naciones.—No se reconoce al español como lengua oficial.

En nuestra correspondencia anterior hablamos de la sesión que celebró la Asamblea de la Sociedad de Naciones el lunes 22 del actual mes de noviembre.

La sesión del día siguiente careció de importancia; en ella no hubo más acuerdo que el relativo a las personas que debían componer la Comisión encargada de estudiar la cuestión de Armenia.

Esas personas son: Lord Roberto Cecil (Africa del Sur), y los Sres. Lafontaine (Argentina), Schanzer (Italia) y Viviani (Francia).

Desde ese martes 23 hasta hoy 30 de noviembre, no hubo sesión plenaria de la Asamblea. Los días se han empleado en trabajos de las Comisiones. Que estos trabajos han debido de ser largos e importantes, lo está demostrando los paquetes de impresos que el periodista halla a cada momento en el casillero (que se le ha asignado en el edificio en que tienen lugar las consabidas sesiones).

A este propósito, bueno es decir que jamás se vio en parte alguna un servicio de Prensa tan ricamente dotado como el que ha organizado la Secretaría de la Sociedad de Naciones. El periodista, gracias a tal servicio, está dispensado de tomar notas de lo que oye decir a los oradores y puede abstenerse de toda indagación. Discursos y noticias vienen a él en hojas muy bien escritas por el personal de un batallón de mecanógrafos, empujadas de continuo en la tarea de fijar sobre el papel lo que se ha manifestado en la Asamblea y lo que se ha hecho en las Comisiones. La rapidez de esa labor es verdaderamente notable; una hora después de haber acabado esta mañana su discurso el delegado japonés, ya tenía cada periodista, en su casillero respectivo, el texto completo y sin que faltara ni una coma a éste; en tan poco tiempo habían cumplido su cometido los taquígrafos, los traductores (el discurso de referencia se había pronunciado en inglés), las mecanógrafas y los encargados de manipular los aparatos multiplicadores, y además de los textos de los discursos, cada periodista recibe el *Diario de la Asamblea*, copias de las actas de las sesiones plenas y de las de las Comisiones, una revista de las opiniones emitidas por la Prensa suiza y la extranjera respecto a la marcha de la Asamblea, instrucciones detalladas sobre una porción de puntos, los textos de proposiciones y enmiendas formuladas por tal o cual Delegación, impresos referentes a las cuestiones que preocupan a la Asamblea, peticiones de tales o cuales entidades políticas, técnicas, financieras, etcétera, y de tantos otros documentos, cuya enunciación sería enojosa.

Pues si tanta prodigalidad se otorga a los simples periodistas, se puede uno figurar cómo serán tratadas las Delegaciones. Basta decir que por centenares se cuentan los documentos que diariamente se están recibiendo en la Secretaría de la Sociedad, y que copias de casi todos ellos son entregadas inmediatamente, en varios ejemplares, a cada Delegación. Así es que la Asamblea de Ginebra merecería ser llamada la Asamblea del papel. Cuando se echa una ojeada sobre la sala de sesiones, las 42 grandes mesas que en ella hay están cubiertas de capas de papelotes; no digamos nada de la mesa presidencial; aquello es la apoteosis de la hoja blanca. Y por doquiera la vista no ve más que el triunfo del papel; o sea se sienta ella en los fuertes efectivos de secretarios, taquígrafos y traductores que pululan en la mencionada sala; ora dirijase la misma a la galería en que se apiñan los representantes de la Prensa mundial. Si el papel que se está gastando ahora en Ginebra se ha hecho con madera, cabría pensar que con los árboles correspondientes hubiera podido España repoblar todos sus montes...

Con tanto documento, parece que la misión del cronista debiera de ser sumamente fácil; pero, ¡ay!, no sucede tal cosa, porque tan malo es pecar por defecto de información como lo contrario; es decir, encontrarse con columnas y columnas de prosa, en las cuales el curioso lector encuentra más palabras que hechos.

Ahí está el punto débil de esta Asamblea; esa es la razón por la cual los debates de la misma resultan lánguidos y pesados, acabando en fin, por aburrir a los espectadores. Hasta ahora, para hablar con claridad, los que han asistido a las sesiones de referencia no han podido experimentar más satisfacción que la de contemplar la alta estatura del Sr. Balfour, el perfil de ave de rapina de lord Roberto Cecil, la barbita blanca del Sr. Tittoni, la corpulencia del Sr. Viviani, las variedades de cutis, desde el blanco sonrosado del Sr. Branting, hasta el morenito de los delegados de Haití y el amarillento de los japoneses y de los chinos. Cuanto a los discursos, cierto es que los ha habido elo-

cuentes, pero la nota predominante en ellos era la lírica, y la gente no está actualmente para lirismos; lo que ella quiere son hechos palpables y capaces de aportar un bien visible y tangible a esta Sociedad contemporánea, cada día más desquiciada e infortunada.

Y precisamente los hechos, las realidades faltan por completo en los resultados de la labor de esta Asamblea. Las primeras sesiones se han invertido en discutir extremos secundarios de procedimiento. En realidad, como frutos de tanta deliberación, no se conocen hasta ahora más que el telegrama-circular referente a la cuestión de Armenia, mandado a todos los Gobiernos de los Estados de la Sociedad y la decisión de mandar a Vilna un Cuerpo de tropas internacionales, compuesto de una compañía belga, dos compañías británicas, dos compañías españolas, dos compañías francesas y probablemente de destacamentos análogos de los ejércitos escandinavos.

Es de esperar que el trabajo de las seis Comisiones tenga alguna más consistencia, pero bueno será que, por el momento, no se pongan todas las esperanzas en él, ya que, por muy optimista que uno sea, no acierta a contar con cosecha segura, a juzgar por lo que se sabe de la actividad de las susodichas Comisiones.

Así, por ejemplo, en la primera Comisión, en cuya orden del día figura la cuestión de revisar el Pacto de la Sociedad, parece que la mayoría se ha pronunciado contra ese principio de revisión, principio defendido por las Delegaciones de los países escandinavos. Se dice que el motivo de la negativa es que no se considera oportuno proceder tan pronto a tal revisión, por más que los adversarios de ella reconozcan que el Pacto está lejos de ser perfecto. Mas esta teoría novísima de que no es posible tocar a una institución, aunque sea notoria su defectuosidad, es la que ha prevalecido en la primera Comisión, que preside el Sr. Balfour. Por cierto que ha sido comentado el hecho de que los delegados suizos no sumaran sus votos a los de los adversarios de la reforma pedida por los escandinavos.

La Comisión núm. 3, de cuya competencia es dar dictamen acerca del proyecto de instituir una Cámara Suprema de Justicia Internacional, se inclina a hacer suya la Memoria suscrita por la Comisión de letrados reunida en la capital de Holanda, pero no admite la obligación para las naciones de someterse a la jurisdicción del Alto Tribunal de referencia; para obtener la intervención de éste será indispensable el previo consentimiento de los litigantes. Dicho se está que, con semejante atenuación, la consabida Cámara de Justicia no será ni más ni menos que una nueva edición del Tribunal de la Haya, cuya insuficiencia está perfectamente demostrada.

Pues si de la Comisión número 3 pasamos a la número 6, veremos también las dificultades con que se tropieza para llevar a la práctica las ideas, de cuya necesidad está hoy impuesto todo el mundo. Para convencerse de esto, no hay más que fijarse en los resultados obtenidos en la discusión de la cuestión de la reducción de armamentos; cuestión que es la principal de todas aquellas en que debe entender dicha Comisión sexta. El Sr. Bourgeois, miembro de esa Comisión, ha declarado que su país, es decir, Francia, no se conformará con la obligación de reducir los armamentos ínterin no se haya cumplido las condiciones siguientes: Ejecución completa del Tratado de Paz por Alemania, organización de una investigación obligatoria y permanente de todos los armamentos, presentación de la Memoria de la Comisión militar, intercambio de todos los informes relativos a los armamentos de las naciones. Si se aguarda a que se realice todo eso para acordar la manera de proceder al desarme, habrá espera para rato. Otros señores miembros de la repetida Comisión, han declarado que sus respectivos Estados desarmarán cuando el vecino deponga las armas. Y así sucesivamente.

Ni siquiera la excelente proposición formulada por el Sr. Da Cunha, delegado del Brasil, proposición referente a establecer el monopolio de los Estados en materia de fabricación de armas, ha logrado de parte de la Comisión un asentimiento sin reservas.

Tampoco se muestra propicia la Comisión número 5, a recomendar la admisión de todos los pueblos que han presentado su candidatura a miembros de la Sociedad, pueblos que son las Repúblicas de Estonia, la Ukraniana y la de Latria; el principado de Mónaco, la República de Finlandia, el gran ducado del Luxemburgo, el principado de Liechtenstein, la República de Costa-Rica, la República San Marino, el Estado de Islandia (reconocido como soberano en 1918 por Dinamarca), la República Georgiana, la República Armenia, la República Austríaca y el Reino de Bulgaria. A pesar de lo mucho que se han repetido estos últimos años los vocablos justicia y derecho, de todos los Estados enumerados, muchos se quedarán sin ser admitidos en la Sociedad; hasta ahora los únicos, cuyo ingreso en ella sea probable son Austria y Costa Rica.

UN LIBRO DE PERENNE ACTUALIDAD

SANTA BIBLIA:

La Biblia ha sido la «magna carta» de los pobres y oprimidos. La Biblia es el libro más democrático del mundo. ROOSEVELT

No hay nada en la creación que no sea un pálido símbolo del evangelio de Cristo.

RUSKIN
El que se ha extraviado de Dios puede encontrarle otra vez en este libro, y al que nunca ha conocido a Dios envía este libro el hábito de la divina palabra.

HEINE
Magnífica edición, en 4.º, con mapas, 5 pesetas.

La Biblia es el más admirable de todos los libros. Es verdad y poesía cual jamás existirá semejante. Nosotros vivimos de la Biblia.

CARMEN SYLVA (Reina de Rumania)
La Biblia es la representante de los mejores momentos del hombre. Le habla de todo lo suave, dulce, puro y penitente y bueno que le ha rodeado.

F. G. FABER
Ama las Escrituras y te amará la Sabiduría.

SAN JERONIMO
De venta en las siguientes librerías: MADRID: Puerta del Sol, 6 y 16; BARCELONA: Rámbula del Centro, 20; SEVILLA: Sierpe, 89; BILBAO: Amézaga, 5; VALENCIA: Quios; CO POPULAR; SANTANDER: Escalante, 10; HURSCA: Coso Bajo, 4; MALAGA: Larios, 2; TETUAN: Luneta, 117; JEREZ DE LA FRONTERA: Castillo, 10, y otras principales.

PEDIDOS CON REMESA O A REEMBOLSO DE 5,75 A LA

Sociedad Bíblica, Flor Alta, 2 y 4, MADRID

VESTUARIOS PARA EL

Ejército y Armada

SUCURSALES

BARCELONA: Méndez Núñez, 7
Teléfono 390-S.F.

BURGOS: Vitoria, 18
Teléfono 150

Hijos de Riu y Romanillos (S. en C.)

Proveedores de la Cooperativa del Ministerio de la Guerra

Plaza de España, 6. Teléfono núm. 3.194-M

MADRID

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEA DE CUBA-MEJICO
Saliente de Bilbao, de Santander, de Gijón y de Ceruñá, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz y de Habana, para Ceruñá, Gijón y Santander.

LINEA DE BUENOS AIRES
Saliente de Barcelona, de Málaga y de Cádiz, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires y de Montevideo.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA MEJICO
Saliente de Barcelona, de Valencia, de Málaga y de Cádiz, para New-York, Habana y Veracruz.

Regreso de Veracruz y de Habana con escala en New-York.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA
Saliente de Barcelona, de Valencia, de Málaga, y de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico y Habana. Salidas de Colón, para Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello, La Guayana y Guayana Francesa.

LINEA DE FERNANDO PEO
Saliente de Barcelona, de Valencia, de Alicante, de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África. Regreso de Fernando Pée, haciendo las escalas de Canarias y de la Península Indias en el viaje de ida.

LINEA BRASIL-PLATA
Saliente de Bilbao, Santander, Gijón, Ceruñá y Vigo para Río de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Rio Janeiro, Canarias, Vigo, Ceruñá, Gijón Santander y Bilbao.

Además de los indicados servicios, la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New-York; puertos Cantábrico a New-York y la Línea de Barcelona a Filipinas, que salidas de Manila.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.

También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servicios por líneas regulares.

Las fechas de salida se anunciarán con debida oportunidad.

UNA REVOLUCION EN EL ARTE DE LA PERFUMERIA HIGIENICA



Fisan

PRODUCTO COMPLETAMENTE NUEVO PARA EL TOCADOR

El desequilibrio nervioso, tan frecuente en la mujer, por las alternativas que sufre su organismo, encuentran en el Fisan su mejor remedio. El Fisan es tan necesario a las señoras como el aire y la alimentación. Insustituible para la toilette diaria.

DE VENTA EN PERFUMERIAS, DROGUERIAS Y FARMACIAS

Dirección: AVILA 102 HOTEL. Teléfono 5.1008. NACIONES 17 HOTEL



LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas

Completamente desembolsado

Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos.

56 años de existencia.

SEGUROS SOBRE LA VIDA : — : SEGUROS CONTRA INCENDIOS
SEGUROS DE VALORES : — : SEGUROS CONTRA ACCIDENTES
SEGUROS MARITIMOS ~~~~~ ALCALA, 43

Pastillas BONALD

GLORO-BORO-SUDICAS

Boca, garganta y toses rebeldes

PLAZA DE ARCE, 17.-MADRID

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS



EL GRAN TESORO LITERARIO DE LAS CINCO RAZAS QUE PUEBLAN LA TIERRA

LO GUARDA LA INCOMPARABLE COLECCION UNIVERSAL

SE PUBLICAN VEINTE NUMEROS MENSUALES

VENTA DE VOLUMENES SUELTOS

COLECCIONES COMPLETAS EN VENTA A PLAZOS

PIDASE EN TODAS LAS LIBRERIAS DE ESPAÑA Y AMÉRICA

ENVIAMOS GRATIS FOLLETOS ILUSTRADOS DE PROPAGANDA

COMPANIA ANONIMA CALPE

MADRID, SAN ANTON 43 BARCELONA, CONSUELO 22 C/GRAN VIA 43



Paso a la Salud

PURGEN

EL LAXANTE Y PURGANTE IDEAL

EN TODAS LAS FARMACIAS

CONTRA LA IMPUREZA DE LAS AGUAS

GOTAS COLONIALES DE CHANDRÓN

Laboratorio de Farmacología general del DR. PR. CHAPPELLE
Sucesor de VIAL
(Antigua casa GRIMBULT & C.º - BIGARD & CHAPPELLE)
8, RUE VIVIANNE - PARIS

PRESERVATIVO EFICAZ DE LAS ENFERMEDADES EPIDEMICAS
COLERIFORMES, DE LA GRIPE Y DE LA INFLUENZA

Las GOTAS COLONIALES curan rápidamente y sin el menor síntoma, la diarrea crónica, pejes, enteritis y disentería.

Las GOTAS COLONIALES calman instantáneamente los dolores de estómago, contienen los vómitos y su uso es siempre de éxito seguro en los cólicos crónicos ó en diarrea y en los hepáticos.

Las GOTAS COLONIALES tienen credos para las Coleras y países cálidos, en los que, las malas condiciones de las aguas y sus impurezas producen todos los trastornos gastro-intestinales y es donde se emplean desde hace muchos años con infalibles y maravillosos resultados curando radicalmente la diarrea llamada de las Colonias, dechiendo á su uso la salud cuantos las toman.

Las GOTAS COLONIALES se contienen en un frasco estéril y en un abastecimiento instantáneo. Este preciso medicamento se debe de tener en casa en alguna casa.

NO VENDEN EN TODAS LAS FARMACIAS. PEDIRSE EN LAS FARMACIAS DE ESPAÑA Y DEL EXTRANJERO.

EXTRANJERO

La Delegación argentina se retira de la Asamblea... GINEBRA 7.—El presidente de la Delegación argentina...

El pleito lituano... BERLIN 7.—La Agencia lituana anuncia que la Sociedad de las Naciones ha fijado ya la zona neutra...

La admisión de Bulgaria... GINEBRA 7.—La quinta Comisión de la Sociedad de las Naciones ha votado en contra de la admisión de Bulgaria.

BERLIN 7.—La Asamblea de Alta Silesia, reiterando sus sentimientos de adhesión al Imperio alemán, ha enviado al conde de Lützow un telegrama protestando contra la validez del voto que emitan en el plebiscito los naturales de Alta Silesia...

Desaparece el capitán... ROMA 7.—Comunican de Cagliari que el vapor español Cruz, de la matrícula de Barcelona, ha naufragado en la noche del 30 de noviembre a la altura de Orisano...

La tripulación, compuesta de 23 individuos, pudo salvarse, con excepción del capitán del barco, Juan Readeve, natural de Bilbao, del cual se ignora la suerte que haya corrido por haberse negado a abandonar el buque.

La tripulación, que embarcaba en chalupas arribó a Cabras, fue trasladada a Cagliari, desde donde será repatriada por el cónsul de España.

HELSINGFORS 7.—Según los datos conocidos del censo efectuado últimamente en Rusia, la población ha disminuido en un 10 por 100 en aquel país desde el nuevo régimen. Según aquellos datos, la población de Moscú ha disminuido en un 45 por 100, y la de Petrogrado se ha visto disminuida en un 71 por 100.

Cómo puede observarse, la cifra de la población ha disminuido en proporciones extraordinarias en las grandes capitales, y en proporción mínima en las pequeñas aldeas rusas.

Huelga ferroviaria... BERLIN 7.—Según noticias recibidas de Kattowitz, los obreros ferroviarios han declarado la huelga a partir del día de hoy en todo aquel distrito.

Llamamiento al pueblo alemán... BERLIN 7.—El Presidente Ebert y el conde de Lützow publicaron ayer un llamamiento a los sentimientos patrióticos del pueblo alemán, en favor de la colecta que se lleva a cabo estos días con el fin de reunir fondos para ayudar la causa de la reintegración a Alemania de la Alta Silesia.

La alianza francoinglesa... LONDRES 7.—El corresponsal del Daily Mail, en París, ha sido recibido por el ex Presidente de la República, Sr. Poincaré, abordando en aquella conversación el interesante asunto de una posible alianza francoinglesa, preconizada en su reciente discurso por lord Derby, antiguo embajador de la Gran Bretaña en París.

El Sr. Poincaré dijo al periodista citado, que lord Derby ha prestado un relevante servicio a los dos países.

Francia—terminó diciendo el ex Presidente—, desea vivamente que esta alianza llegue a ser un hecho.

Tropas danesas a Vilna... COPENHAGUE 7.—El Parlamento aprobó, en la sesión celebrada ayer, el envío de tropas a Vilna para ejercer funciones de Policía en caso de comprometerse desórdenes en el plebiscito que decidirá la suerte de aquel territorio.

Detenciones en Irlanda... DUBLIN 7.—Esta mañana han sido detenidos, en virtud de una orden del Gobierno, el diputado Joseph Magrath y el capitán White, hijo del heroico defensor de Ladysmith durante la guerra anglobosera.

Hallazgo de bombas y fusiles en Londres... LONDRES 7.—Las autoridades militares han descubierto, ocultas bajo una gran muela de paja, ocho bombas de gran potencia, buen número de fusiles y una considerable cantidad de cartuchos.

La Cámara italiana... ROMA 7.—Ayer se reanudó en la Cámara la discusión acerca de la situación agraria, pero a poco de iniciarse este debate, el señor Giolitti, soltó de la Cámara, que aquella discusión continuase durante la mañana de hoy, reservando la sesión de la tarde para la discusión del proyecto de ley, relativo al precio del pan, accediendo la Cámara a la petición hecha por el presidente del Gobierno.

Los armamentos en el Reichstag... BERLIN 7.—En el Reichstag, la Comisión de presupuestos, despues de una discusión que fue en algunos momentos bastante agitada, logró que fuese aprobada la consignación de una cantidad de 25 millones de marcos, para la construcción de un pequeño crucero.

En la Asamblea prusiana, un diputado afiliado al partido conservador, declaró ayer que la organización armada Orgesch, cuenta actualmente con un contingente de más de un millón de afiliados.

La Conferencia de Downing Street... PARIS 7.—El corresponsal especial de la Agencia Havas en Londres comunica que durante la Conferencia celebrada ayer en Downing Street, los aliados aprobaron las medidas que podrán ser adoptadas contra Grecia, medidas que desde luego quedan subordinadas a la actitud que adopte el pueblo griego en el próximo plebiscito.

En el caso de que el ex Rey Constantino fuese repuesto en el Trono, la Entente retiraría totalmente su concurso político y financiero a Grecia, lo mismo que en el caso de que el Gobierno griego adoptase una actitud hostil.

La nota oficiosa británica confirmó anoche el perfecto acuerdo existente entre aquellas potencias sobre aquel asunto. Aquella nota dice que si la conducta de Grecia llega a merecer la desaprobación de los aliados, las decisiones que éstos adopten, podrán afectar materialmente a dicha potencia, añadiendo que cualquier resistencia por parte de Grecia podrá traer consigo variaciones en el Tratado, que le afecta muy a título de hecho.

El Gobierno Rhelys se ha creído autorizado para emitir 200 millones de dracmas, sin previo consentimiento de los aliados, estimándose quizá resultado para hacerlo como lo hizo en los últimos meses el Sr. Venizelos, pero sin tener en cuenta que el ex presidente del Gobierno heleno tenía la autorización de las potencias aliadas, quienes depositaron garantías por un valor equivalente a las emisiones hechas durante el Gobierno del Sr. Venizelos.

Ante estos hechos, la conferencia de primeros ministros aliados decidió redactar una nota de enérgica protesta, haciendo saber al Gobierno de Atenas que aquella misión no será cubierta ni tendrá garantía alguna en los mercados francés, inglés e italiano, lo que producirá forzosa e inevitablemente un efecto desastroso en el crédito de Grecia y en la cotización del dracma.

El y se ocuparán los aliados de la reanudación de relaciones comerciales con Rusia y de la organización de la conferencia de técnicos, que tendrá lugar en Bruselas en la segunda semana de este mes, en la que deberán ser examinadas las proposiciones alemanas, referentes al asunto de las reparaciones.

Nuevo embajador... LONDRES 7.—Ayer llegó a esta capital el Sr. De San Martino, nuevo embajador de Italia en Londres.

Este plazo se cerrará el jueves, 9 de diciembre actual, advirtiendo que los socios o aspirantes que no se presenten al ensayo que se verificará dicho día en el Instituto de San Isidro (Toledo, 45), de siete a ocho de la tarde, no podrán tomar parte en los concursos que para fecha próxima prepara la Masa Coral de Madrid.

Por haber dejado de concurrir a las clases desde el día 1.º de este mes los alumnos de la Escuela de Veterinaria de esta corte, el Claustro de profesores de la mencionada Escuela, constituida en Consejo de disciplina, ha acordado, por esta falta, la corrección disciplinaria de aplazamiento de los exámenes ordinarios de mayo, con prórroga del curso actual al mes de junio, para aumentar el número de días lectivos, y compensar a los alumnos agregados (internos) el servicio facultativo del referido establecimiento de enseñanza.

El ministro de Gracia y Justicia anuncia en la Gaceta que han sido solicitados por las personas que a continuación indicamos la rehabilitación de los siguientes títulos: Doña Carmen Herrera Dávila y Castro, la del título de Duquesa de Castro y Palacios. Don Jerónimo López de Ayala, conde de Cadillo, la del título de marqués de Villanueva del Castillo. Don Angel de Codos y Rodríguez, la de marqués de Romeral.

El señor ministro de la Gobernación ha dictado una Real orden dirigida al de Estado, designando al siguiente Comité Nacional encargado de organizar los trabajos que que España ha de contribuir al Segundo Congreso Internacional de Protección a la Infancia de Bruselas y a la Oficina Internacional de Bélgica.

Presidente y delegado del Gobierno español, D. Angel Pulido; vocales: D. Avelino Montero Ríos Villegas, D. Francisco García Molinas, D. Rafael de Tolosa Latour, don Pedro Sengo y Ros de Olano, D. Ramón Albó, D. Gabriel María de Ibarra y D. Miguel Gómez Cano, secretario técnico.

Don José Antonio Velutini.—Ha fallecido en esta corte D. José Antonio Velutini, hijo del ex Presidente de la República venezolana, el ilustre general del mismo nombre.

El Sr. Velutini, gran amigo de España, como su padre, tenía, entre otras, la cruz blanca del Mérito Militar.

Enviamos nuestro sentido pésame a toda su distinguida familia, y especialmente a su hermano político D. Simón Baroel, comisionado del Ministerio de Fomento de Venezuela en Europa y delegado de aquel Gobierno en el Séptimo Congreso Postal que acaba de verificarse.

Masa Coral de Madrid.—Esta Sociedad pone en conocimiento de los solicitantes a ingreso y de los socios activos, que se ha fijado un plazo para la inscripción y extensión de carnés con objeto de hacer las listas definitivas de los socios.

La que corresponde al quinto miércoles de moda se verificará el próximo viernes, día 10.

LARA.—Hoy 7, a las seis, celebra su beneficio la sin rival Pastora Imperio; se presentará por la tarde «Cobardías», grandioso éxito de esta compañía, y a las diez y cuarto, «Marido modelo» y cuplés por Pastora Imperio, «Madrina de guerra» y cuplés y bailes por Pastora Imperio.

ESLAVA.—Hoy 7, martes, a las seis de la tarde, se representa la bellísima comedia de Martínez Sierra, «Mamá».

Por la noche la de gran éxito, «Pigmalión», creación maravillosa de Catalina Bárcena.

El miércoles, festividad de la Purísima Concepción, a las cinco y media, «Pigmalión», y por la noche, la hermosa comedia «El corazón ciego».

Conflictos sociales

Mejora la situación.—Trabajos de la Policía.—Entierro del soldado Peña. Reuniones importantes.

SEVILLA 7.—La ciudad sigue presentando mejor aspecto que en días anteriores, pues han abierto la mayoría de los comercios.

Los periódicos y la mayoría de las imprentas han reanudado el trabajo. El sábado se fabricó más pan que en días anteriores; pero la impaciencia del público por provisionar, dió lugar a que se formasen grandes cosas en las puertas de las tahonas, ocurriendo algunos incidentes.

El servicio de alumbrado y el de abastecimiento de aguas se ha realizado normalmente. La Policía sigue practicando registros domiciliarios, habiendo sido detenidos dos sindicalistas, llamados Cabrera y Talavera.

También ha sido detenido el conocido Pedro Vallina, complicado en el atentado de la calle Rohan, de París, y que tiene un gran arraigo entre el elemento obrero. El sábado se efectuó el entierro del soldado de Ingenieros Manuel Peña Mata, víctima de la bomba de la calle de Fabriola. La comitiva partió del Hospital Militar.

El comercio cerró en señal de duelo durante la hora del entierro. Presidieron la comitiva fúnebre todas las autoridades civiles, militares y eclesiásticas y Comisiones de todos los Cuerpos de la guarnición, y asistieron fuerzas de Ingenieros, escuadrones de los Cuerpos montados y millares de personas de todas las clases sociales.

La manifestación fue imponente. Por la noche reanudaron las funciones los teatros. En Alcalá de Guadaíra sigue pacíficamente la huelga general.

Ayer, convocados por el alcalde se reunieron en el Ayuntamiento los concejales, los presidentes de las entidades y todas las fuerzas vivas para examinar la situación de Sevilla ante la actitud de los elementos sindicalistas y tomar acuerdos que puedan restablecer la normalidad.

En el Casino militar se reunieron tambien numerosos jefes y oficiales de todos los Cuerpos de la guarnición. Después de cambiar impresiones acordaron rogar al capitán general que ejerza sus buenos oficios cerca del gobernador civil a fin de que cese esta anomalía, y ofrecer a esta autoridad, en caso necesario, el concurso de todos los reunidos en cuanto valen y en cuanto representan.

Azucareros y harineros.—En los pueblos... ZARAGOZA 7.—Los labradores se han entrevistado con los obreros azucareros y éstos han prometido entrar al trabajo antes del miércoles.

D'can de Casetas que han entrado a trabajar los huelguistas en las fábricas de harinas de Ruiz Solan. En Maella se ha solucionado la huelga que sostenían los obreros de las fábricas de aceites, reanudándose el trabajo en todas ellas.

En Cariñena continúa la huelga de obreros agrícolas. Cincuenta de éstos, disconformes con la actitud de los Sindicatos, se han dado de baja en ellos, entregando su petición de separación en la Alcaldía y reanudando inmediatamente el trabajo, ayudando a los patronos en las faenas más penosas.

Preparando la huelga general... ALICANTE 7.—Aunque los directores de la proyectada huelga general realizan incansables gestiones cerca de la Casa del Pueblo para conseguir el asentimiento de ésta al paro, hasta la fecha la Junta directiva de la misma no ha tomado acuerdo alguno respecto al particular.

El plantamiento de la huelga depende, pues, de la contestación que dicha entidad social dé a las consultas que se le han formulado.

Tranquilidad.—Impresiones optimistas... OVIEDO 7.—Las noticias recibidas acusaban completa tranquilidad en la cuenca minera.

La conferencia que celebraron los gobernadores civil y militar tuvo por objeto, según versión autorizada, ponerse de acuerdo para la adopción de medidas encaminadas al mantenimiento del orden, en el caso, nada probable, dada la tranquilidad reinante en la zona minera, de que llegase a alterarse.

Noticias de Mieres dan como seguro que el lunes reanudarán el trabajo los mineros, que han aplazado hasta enero la petición de aumentos de jornales.

Cinuenta de éstos, disconformes con la actuación de los Sindicatos, se han dado de baja en ellos, entregando su petición de separación en la Alcaldía, y reanudando inmediatamente el trabajo ayudando a los patronos en las faenas más penosas.

A la llegada del correo de Madrid, la Policía se ha incautado de los paquetes del periódico España Nueva, conforme a órdenes del gobernador, que ha prohibido la circulación de dicho periódico madeirense por toda la provincia.

El conflicto del pan

El alcalde ha convocado a los patronos, obreros y harineros a una nueva reunión.

El señor conde de Limpas significó el sábado a los representantes de la Prensa que el conflicto de producción y distribución del pan está ya totalmente dominado.

Sin embargo de ello—agregó—es evidente que existe un estado de anomalía que hay que resolver, y a ello tiendo con mis gestiones.

Hasta ahora nada he conseguido, pues como medio de llegar a la solución se impone que depongán los patronos y los obreros la actitud en que se han colocado.

Para última hora de la tarde, y a fin de ver si puedo aunar voluntades, para que del contraste resulte la armonía necesaria, he citado a una reunión a los patronos, obreros y fabricantes de harina.

Aunque de momento la inteligencia de éstos no resulte de la eficacia posible, pueden plantearse para el porvenir soluciones por su mediación, dado que se viene ya pronunciando la baja de trigo, que forzadamente, y en un plazo breve, ha de reflejarse en la marcha del mercado harinero.

A continuación expuso el alcalde que en la primera hornada de hoy se han elaborado 213.000 kilos de pan, cifra superior a la normal, habiéndose importado de provincias 31.000 kilos, cantidad inferior a la de los días anteriores, en razón a haberse ordenado no se traigan de los puntos lejanos y de los en que se vende el pan a mayor precio, las cantidades que enviaban éstos.

Dice el gobernador... El marqués de Grijalba se limitó a indicar el sábado a los reporteros que no se vislumbraba aún solución al conflicto del pan y que Madrid estaba absolutamente abastecido de tan indispensable artículo de consumo, lamentándose al par de que se realicen algunas coacciones por los obreros panaderos.

Según un significado panadero la misión de la corporación continúa a adueñándose del público.

Hemos tenido ocasión de hablar el sábado con un significado miembro del Sindicato de la Panadería, cuando se dirigía a la reunión a que había sido citado por el alcalde.

Nos expuso nuestro interlocutor, a preguntas que le hicimos sobre la manía que dicen algunas autoridades tiene el público a formar colas, que era incurable hasta que no pu liere quedar garantido el consumo de pan en la Corte.

Y esto no podrá suceder—agregó—mientras continúe la actual ficción de cosas.

Habían de resolverse—continuó diciendo—nuestras diferencias con los obreros, y sin embargo, proseguiría el escasez de pan.

No es lógico exigirnos que invirtamos las harinas que nos cuestan a 96 pesetas en la elaboración de pan que hemos de vender a 66, dado que el Gobierno sólo facilita 14 vagones diarios, con los que únicamente se fabrican 150.000 kilos, que no bastan a garantizar la mitad del consumo de pan candeal.

Así, pues, se plantea el dilema de que o que se nos den las harinas necesarias de tasa para la confección del pan, o se nos consienta vender las piezas pequeñas sin sujeción a peso. Si ninguno de estos principios se acepta, seguirá faltando pan, y continuarán formándose las inevitables colas.

También determinó que la producción es la normal en cuanto se refiere al pan candeal; pero no así en lo que respecta a las clases de lujo por no contar con obreros aptos para hacerlo, e insistió en que no fabricando piezas pequeñas de pan candeal, de los obreros que tenían en sus tahonas anteriormente, les sobaban 500.

Como se ve por las expuestas manifestaciones, el problema del pan continúa latente hasta no sabemos cuándo, lo cual es ciertamente para el paciente vecindario verdaderamente insostenible.

Una reunión de la que salen bases de acuerdo... A última hora de la tarde del sábado se reunieron en el Ayuntamiento, bajo la presidencia del señor conde de Limpas, las representaciones de los fabricantes de pan y del Sindicato de Artes Blancas. Anteriormente había hablado el señor alcalde la representación de los fabricantes de harinas.

En el paso de Ronda, ocho individuos, revolver en mano, arrebataron a Victor Alameda un saco en el que llevaba 60 barras de Viena, y luego se dieron a la fuga.

Carón del lugar de la ocurrencia hallaron unos guardias el saco con algunas barras de pan, y otros, en un merendero establecido en el número 11 de dicho paseo, encontraron otras barras de los sustraídas, que el dueño había comprado.

Fue detenido Antonio Gómez, dueño de dicho merendero.

Vísperas electorales

En el teatro de la Comedia.—Mitin republicano... Anteayer por la mañana se celebró en el teatro de la Comedia un mitin organizado por la Juventud de la Democracia republicana, para hacer la presentación de los candidatos republicanos que lucharán por Madrid.

Presidió el acto el Sr. Morayta, que hizo la presentación de los candidatos, y dijo que lamentaba mucho que por su delicada salud no figurara en la candidatura el señor Simarro.

Después hicieron uso de la palabra los candidatos, comenzando el Sr. Salillas, que combatió al Gobierno; en el mismo sentido se expresó el Sr. Aguilera y Arjona, quien censuró duramente al Gobierno por su intervención en el conflicto bancario de Barcelona.

A continuación habló el Sr. Castrovido, que comenzó diciendo que este Gobierno de cabos de vara merece la revolución. Agregó que debe declararse la huelga de periódicos en toda España, si continúa ejerciéndose la censura en la Prensa de Barcelona y en los periódicos El Socialista y España Nueva.

Dedicó unas frases al Sr. Layret, y en este momento salió una voz del público que dijo: «Detrás irá...» (y pronunció el nombre de un caracterizado jefe político catalán.)

Terminó su discurso el Sr. Castrovido siguiendo en sus ataques al Gobierno, calificando al Sr. Dato de director del presidio nacional.

El Sr. Montañés también combatió al Gobierno. El Sr. Unamuno dijo que aceptaba el puesto en la candidatura republicana, como lo hubiera aceptado en la socialista o reformista, por ser liberal y democrata.

Habló del estado social y dijo que se llegará a la lucha de g'cmios, que será una lucha fatal, y terminó censurando el régimen plutocrata.

Finalizó el acto, que estuvo concurridísimo, con un discurso del Sr. Leroux, a quien ovacionaron repetidas veces. Hizo un llamamiento al partido republicano para que acuda a las urnas a cumplir con su deber y dijo que es necesario que se incorporen los elementos sanos del país al partido republicano, que será el heredero de una situación que agotó todos los procedimientos.

ESPECTACULOS

ESPAÑOL.—A las 6, Los antepasados y El Príncipe que todo lo aprendió en los libros (reposición).

PRINCESA.—(Compañía Francisco Moreno).—A las 6, La casa cercada (escenas de guerra y amor).

A las 10, La casa cercada (escenas de guerra y amor).

CENTRO.—A las 10, La cartera del muerto (estreno).

LARA.—A las 6, (beneficio de Pastora Imperio), Cobardías y Pastora Imperio.

A las 10,15, Marido modelo, cuplés por Pastora Imperio; La madrina de guerra, y bailes y cuplés por Pastora Imperio.

APOLO.—A las 6,30, Trianeras. (Honraré esta función con su presencia el regimiento de Covadonga, núm. 40).

A las 10,30, El marido de la Engracia y La del Dos de Mayo.

NOTICIAS

La boda de la señorita Concepción Rivas, hija del ex ministro de Instrucción pública D. Natalio, con D. Manuel García Miranda, catedrático de la Escuela Superior del Magisterio, anunciada para este otoño y aplazada con motivo de larga enfermedad de la madre de la novia, se verificará en los primeros días del mes de enero.

El ministro de Gracia y Justicia anuncia en la Gaceta que han sido solicitados por las personas que a continuación indicamos la rehabilitación de los siguientes títulos: Doña Carmen Herrera Dávila y Castro, la del título de Duquesa de Castro y Palacios.

Don Jerónimo López de Ayala, conde de Cadillo, la del título de marqués de Villanueva del Castillo. Don Angel de Codos y Rodríguez, la de marqués de Romeral.

El señor ministro de la Gobernación ha dictado una Real orden dirigida al de Estado, designando al siguiente Comité Nacional encargado de organizar los trabajos que que España ha de contribuir al Segundo Congreso Internacional de Protección a la Infancia de Bruselas y a la Oficina Internacional de Bélgica.

Presidente y delegado del Gobierno español, D. Angel Pulido; vocales: D. Avelino Montero Ríos Villegas, D. Francisco García Molinas, D. Rafael de Tolosa Latour, don Pedro Sengo y Ros de Olano, D. Ramón Albó, D. Gabriel María de Ibarra y D. Miguel Gómez Cano, secretario técnico.

Don José Antonio Velutini.—Ha fallecido en esta corte D. José Antonio Velutini, hijo del ex Presidente de la República venezolana, el ilustre general del mismo nombre.

El Sr. Velutini, gran amigo de España, como su padre, tenía, entre otras, la cruz blanca del Mérito Militar.

Enviamos nuestro sentido pésame a toda su distinguida familia, y especialmente a su hermano político D. Simón Baroel, comisionado del Ministerio de Fomento de Venezuela en Europa y delegado de aquel Gobierno en el Séptimo Congreso Postal que acaba de verificarse.

TEATROS

ESPAÑOL.—Hoy martes, día 7 del corriente, a las seis de la tarde, se representará la comedia en dos actos del Sr. Acoel, «Los antepasados» y el cuento en dos actos y siete cuadros, de D. Jacinto Benavente, «El Príncipe que todo lo aprendió en los libros» (del teatro de los niños), cuya reposición será un verdadero acontecimiento, no sólo por el indiscutible mérito de tan bella producción, sino por la suntuosidad con que está presentada. Ses de decoraciones nuevas del maestro Aparicio, un lujo de vestuario, dirigido por Dhay y confeccionado por Juana del Molino y un atrezo y armería construidos por Vázquez hermanos, son la mejor garantía de esta afirmación.

CENTRO.—Mañana miércoles, día 8, con motivo de la festividad del día, se darán en este teatro dos funciones, poniéndose en escena por la tarde, y por última vez, el drama trágico «La casa de las burlas», tan admirado y aplaudido, y por la noche la tercera representación de la comedia dramática, original de Muñoz Secs, titulada «La cartera del muerto», recientemente estrenada.

PRINCESA.—Para mañana miércoles, se darán en este teatro dos grandes funciones. A las cinco y media de la tarde, la veinte representación de la magnífica obra de éxito extraordinario «La casa cercada» (escenas de guerra y amor); y por la noche, a las diez, extraordinaria y fuera de abono, también «La casa cercada», el mayor éxito de la presente temporada teatral.

Se despachan localidades en contaduría para estas dos funciones.

En Cariñena continúa la huelga de obreros agrícolas.

«Sindicato de Publicidad, Barbieri, 8

EN BARCELONA

Mejora la situación

Consolémonos con lo que decidan las otras Comisiones, a las cuales corresponden de estudio de asuntos de más fácil arreglo. Así, por ejemplo, es muy posible que la Comisión número 2 halle una solución para el establecimiento de una Oficina permanente de higiene y para luchar contra el tifus en Polonia. También la Comisión número 4 conseguirá descubrir la mejor manera de organizar la secretaría de la Sociedad y de atender a los cargos financieros de esta última. Mas para los grandes problemas, las soluciones han de hacerse esperar, por lo menos, hasta el primer lunes del mes de septiembre de 1921, fecha en que ha de reunirse normalmente, otra vez en Ginebra, la Asamblea de la Sociedad de las Naciones.

Así lo prescribe el Reglamento interior presentado por la Comisión número 1 a la Asamblea, y votado por ésta en su sesión de esta mañana. Los debates correspondientes han sido tan insignificantes como los de las sesiones anteriores. Para los españoles, esa sesión fue no sólo insignificante, sino desagradable, pues en ella hubo de oírse, primero de labios del miembro de la Comisión encargado de leer el dictamen de la misma, y luego de boca del Sr. Balfour, presidente de ella, que se proponía que fuera rechazada la proposición hecha algunos días antes por los 14 países de lengua española presentes en la Asamblea, y apoyada por otros cuatro Estados, relativa a la admisión del español como idioma oficial de la Asamblea.

Con mucha cortesía procedieron ambos señores al entierro de la consabida y justísima proposición. Para dorar la píldora, añadieron que la negativa no podía impedir que se hablara español en la Asamblea; esta lengua, como otra cualquiera, estaban autorizados los delegados a emplear, con tal de que aportaran por su cuenta el mecanismo necesario para traducir inmediatamente los discursos al francés y al inglés, que son los dos idiomas privilegiados. Un delegado de la República de Panamá fue el único que subió a la tribuna para defender la precitada proposición, cosa que ese señor hizo con ardor y elocuencia; pero, desgraciadamente, nuestra lengua no tuvo más abogado que ese representante de una modesta nación hispanoamericana. Los representantes de los demás países de habla española consideraron pertinente callar, lo cual lamentamos nosotros mucho, pues nunca se presentó mejor ocasión para defender un derecho y afirmar un sentimiento. Hay que añadir, por otra parte, que si faltaban bríos para defender aquella proposición, preferible hubiera sido abstenerse de hacerla; por lo menos, así se hubiera evitado una dolorosa repulsa.

Ginebra, 30 de noviembre.

A. P.

Teatro Real

«Aida»

Con variedad de escuelas distintas, ha dado comienzo la temporada lírica en el regio coliseo. Llevamos cuatro funciones, y en cada una de ellas se ha cantado música italiana modernista, música alemana, francesa y música italiana de Verdi. Anoche se ejecutó «Aida», la gran ópera, que tantas veces ha llenado los teatros y que no se hace nunca vieja. La parte de protagonista estuvo a cargo de la tiple española Fidela Campaña, tiple lírica ya conocida de nuestro público. Desempeñó su parte muy bien, y en todo el acto tercero, romanza, dúo y terceto, no dejó nada que desear, siendo aplaudida.

De la escabrosa parte de Amneris, tenía por fuerza que encargarse una mezzosoprano que fuera una artista completa, una cantante que hubiera vencido muchas dificultades, con un largo ejercicio y hubiese adquirido el hábito de hermosear correctamente una canturía, de representar en la escena el papel de un personaje con propiedad y con su fondo de sensibilidad y lenguaje, de acento que cautiva a un auditorio.

Estas cualidades, pues, las reúne Virginia Guerrini, que además siempre ha juntado la elocuencia de los ojos y los movimientos del cuerpo a las entonaciones e inflexiones de la voz para alcanzar la verdad en la declamación, y así lo hizo anoche la Guerrini en la escena del Juicio, donde recibió una ovación, teniendo que presentarse en el palco escénico varias veces.

No con menos maestría y arte estuvo en toda la escena del fingimiento y dúo de tiples, y admirablemente en el gran concertante del acto segundo, en cuyo formidable tutti, hizo alarde de los brillantes agudos de su voz que sobresalieron sobre aquel hermoso conjunto musical.

Repetidas veces fue llamada a escena la señorita Guerrini en unión de sus compañeros al final de todos los actos.

El tenor Voltolini, nuevo en Madrid, posee una voz voluminosa y extensa y segura.

Ya en la romanza «Celeste Aida» pudimos ver que voz no le faltaría para acabar la obra, y así sucedió.

Fue aplaudido, así como el barítono Fornichi.

El gran bajo Mansueto hizo de Gran Sacerdote con su habitual maestría.

Coros y orquesta, bien, bajo la dirección del maestro Villa.

Ricardo GONZALEZ

Sociedad Española del Acumulador Tudor. Acumuladores para centrales de luz y fuerza. Tipos especiales para alumbrado y telegrafía sin hilos en los barcos. Baterías para submarinos. CALLE DE LA VICTORIA, 2 MADRID

BARCELONA 7.—Esta mañana se han presentado en el Matadero muchos matarifes.

La venta de pescado se ha efectuado sin novedad.

Circulan mayor número de vehículos, habiendo ocurrido, como de costumbre, los carros de acarreo a los puntos de parada del puerto.

Se han efectuado también los servicios de recogida de basura, aunque no salieron los de regar.

El aviso de guerra Giralda, que se encuentra en este puerto, parece zarpará de nuevo esta tarde, conduciendo a Mahón otra nueva rodada de significados sindicalistas.

En Terrasa siguen en huelga el ramo de construcción y los obreros textiles de algunas fábricas, temiéndose que el paro se generalice.

En Badalona siguen en huelga los obreros de Artes Gráficas, aunque se trabaja en algunos talleres.

Este tarde es esperado el vapor Nemrod, conduciendo un importante cargamento de municiones con destino a la autoridad gubernativa.

Colisiones entre huelguistas y guardias.—Tres heridos graves.—Más sindicalistas «extranjeros».—El comercio abierto.—Huelgas resueltas. Periódicos y pan.

BARCELONA 6 (5 tarde).—En la calle de Granada, un grupo de obreros llamó la atención del comandante de Seguridad de aquel distrito, quien ordenó que una pareja les diera el alto, y otra se situara en la calle de Balmes, por si al dárselos el alto pretendían huir.

En efecto, los obreros, al ver llegar a las fuerzas, dispararon contra ellas. Estas contestaron, resultando heridos Joaquín Abat, Ramón Bañá y otro apellidado Tafarell. Este tiene un balazo en el peicardio, gravísimo, y Badá un balazo en el muslo izquierdo, con rotura del fémur.

El detenido se llama Francisco Carbonell, de diez y nueve años.

Ha zarpaado para Mahón el Giralda con más sindicalistas. En el puerto se ha verificado sin incidentes la venta de pescado.

En el Paralelo, frente al teatro Cómico, la Policía cargó para disolver un grupo de huelguistas. Se ha suspendido toda clase de reuniones por orden del gobernador.

El comercio está abierto.

Esta mañana sólo se publicaron La Vanguardia y la Publicidad.

Hoy ha quedado resuelta la huelga de «chauffeurs». También han vuelto al trabajo los obreros del ramo de limpiezas.

Hoy ha cesado más el pan.

Mejora la situación.—No ha habido más extrañamientos.—Las sublecciones. Abogados sindicalistas de viaje.—Ofrecimientos al gobernador.

BARCELONA 7.—La situación sigue siendo la misma que en días anteriores aunque en algunos aspectos haya mejorado un poco el sábado, se prestaron los servicios públicos indispensables con bastante regularidad, y no hay temor de que secunden la huelga los obreros de la fábrica de electricidad y gas, a los cuales no se les permite salir de las fábricas, en las que comen y duermen, protegidos por fuerzas de la Benemérita.

Por la tarde aumentó el tráfico rodado, habiendo requisado la autoridad gran número de autocamiones para el transporte de materias y artículos indispensables.

Reanudaron por la noche las funciones algunos cines en los que habían sido suspendidas, y, según algunos altos emplea-

dos de la Compañía de Tranvías, es muy posible que hoy se reanude también este servicio, aun en el caso de que no se vaya normalizando en absoluto el trabajo, pues el 60 por 100 del personal de tracción está dispuesto a sacar los coches.

No es exacto el rumor que había circulado de que el aviso de guerra Giralda haya zarpaado conduciendo a otro grupo de sindicalistas.

El gobernador, al desmentir esta noticia, ha dicho que, por ahora, no habrá nuevos extrañamientos, aunque los habrá si se considera necesario, porque en estas cosas —añadió—lo importante es empezar.

En la Jefatura de Policía han asegurado que, en contra de lo que se ha dicho también, el número de presos estos días por cuestiones sociales no pasa y puede que ni llegue a 150. De los que lo fueron en el Círculo republicano radical del Paralelo han quedado detenidos solamente 12 ó 14.

El sábado escaseó la carne en los mercados, aunque se expendió bastante el ganado de cerda. El alcalde, en vista de las circunstancias, ha autorizado a todos los establecimientos para vender carne congelada.

El pescado escaseó también, no obstante haber llegado en abundancia, por haber quedado detenidas en la estación por falta de medios de transportes dos importantes expediciones.

A última hora de la tarde manifestaron en la Jefatura de Policía, que los matarifes que habían sido conducidos al Matadero, y que se resistían a trabajar, comenzaron a hacerlo por la tarde.

Por su parte, el gobernador ha manifestado que él está dispuesto a acudir a toda clase de remedios para que la carne no falte.

Se dice que ha causa de haber recibido anuncios amenazadores, tres o cuatro abogados de los que intervinieron defendiendo a los procesados por delitos sociales, se han ausentado de Barcelona. También se asegura que casi todos estos abogados han adoptado el acuerdo tácito de no aceptar ya defensa alguna de esta clase, ni aun en el caso de que se les designe de oficio.

El presidente de la Cámara Industrial de Manresa estuvo el sábado en el Gobierno civil para ofrecer al gobernador 40 camiones automóviles.

También ha recibido el gobernador la visita de otras diversas personalidades que acudían a ofrecérselo, entre ellas una representación del Instituto Agrícola Catalán de San Isidro.

Tiroteo entre dos grupos.—Un mujer muerta.

BARCELONA 7.—El sábado, a las ocho y media de la noche, dos grupos se acometieron a tiros en la calle de Resina (barriada de Sans).

Al ruido de los disparos se asomó al balcón de la casa número 27, piso segundo, segunda puerta de dicha calle, María Bellmunt, de treinta y ocho años, viuda, con objeto de llamar a un hijo suyo que había enviado a un recado.

En el momento de asomarse al balcón, un balazo la mató.

Al oír las detonaciones acudieron varios guardias de Seguridad y un teniente de la Guardia civil.

Uno de aquéllos resultó ser cuñado de la muerta.

Juan Izquierdo, don José Daza, don José Martínez de Tejada, don José D'estoup, don Federico Levenfeld, don Pedro Solís, y los tenientes don Faustino Iranzo, don Fernando de la Torre, don Manuel Jiménez Alfaro, don Manuel Pérez y Fernández, don Manuel Torrado, don Aurelio Díez, don Angel Martínez y Méndez Villamil, don Pedro Hernández Vaquero, don Francisco Bergareche, don José Valgañón, don José Jiménez Alfaro, don Rafael Padilla, don Rafael Valero, don Antonio González y Labarga, don Fernando Córdoba, don Francisco Bolaños, don José Chacón, don Román Morales, don Antonio Torrón, don Pedro González Castejón, don Ramón Santillán, don Antonio Huelin.

Ingenieros. Ascensos.—Ascien den al empleo inmediato el teniente coronel don Arturo Sola; el comandante don Mariano Lasale, y los capitanes don Francisco Bastos y don Florentino Canales.

Sanidad Militar. Ascensos.—Ascien den el teniente coronel médico don Mariano Esteban; los comandantes médicos don Francisco García Bassala y don Miguel Manero; los capitanes médicos don José Serret, don Práxedes Llistén y don Francisco Piñero, y los tenientes médicos don Francisco de la Cruz, don Emilio González, don Antonio Carrero, don Pelayo Lozano, don Blas Martínez y don Pompeyo de Cáceres.

Veterinaria militar. Ascensos.—Ascien den al empleo inmediato el veterinario mayor don Marcelino López López; el primero don Antonio Blanc, y el segundo don Salvador González.

Guardia civil. Ascensos.—Ascien den los comandantes don Juan Díaz y don José Juncosa; el capitán don José Caselles; los tenientes don Luis Varela, don Argis y don José Velázquez, y los sargentos don Bonifacio Camarero, don Venancio Fernández, don Julián Martínez, don Antonio Criado, don José López Delás y don José Honrubia.

Ingresan los tenientes don Luis Peralta y don Federico Montero.

Carabineros. Ascensos.—Ascien den los alféreces don Leocadio Robles y don José Enriquez, y sargentos don Antonio Bolaño y don Braulio García; e ingresa en el Instituto el teniente de infantería don Miguel Infera.

Clero Castrense. Ascensos.—Ascien den el capellán segundo don Benito Bassoli; e ingresa en el Cuerpo el aspirante don José Juanmartín.

Oficinas Militares. Ascensos.—Ascien den al empleo inmediato el escribiente de primera don Antonio Quetglas, y el segundo don José Alcalde; e ingresa en el Cuerpo el aspirante don Gregorio Gallego Rivero.

Intendencia. Ascensos.—Ascien den el teniente coronel don Aurelio Muchado; el comandante don Bartolomé Nadal; el capitán don Enrique Lagasca, y los tenientes don José Fagusa, don Anselmo Arias, don José Soto, don Patricio Minguera, don Maximino Pérez, don Teófilo Muro, don Fernando Márquez y don Pelegrín Franco. El de mañana publicará las siguientes disposiciones:

Aeronáutica. Se declara Patrona del servicio de Aeronáutica Militar a Nuestra Señora de Loreto.

Matrimonios. Concédense Reales licencias para contraer matrimonio, al capitán de Infantería don Luis Hernando, a los tenientes don Ricardo Munariz y don Juan de Dios Montero, y al alférez don José Viñas.

Situaciones. Concédese la vuelta al servicio activo al teniente de Intendencia don Francisco Alcántara, y pasa a reemplazo el teniente coronel de Intendencia don Eduardo Pérez Fíllol.

Concursos. Se anuncia a concurso una vacante de teniente ayudante de profesor que existe en la cuarta Sección de la Escuela Central de Tiro; dos vacantes de comandante, cinco de capitanes y ocho de tenientes que existen en el Grupo de Artillería de Instrucción, y una de capitán profesor en el Colegio de Huérfanos de Santiago.

SARGENTOS

Se desestima instancia del sargento de Infantería D. Francisco Cabero Quintana que solicita mayor antigüedad en su empleo.

Concédense reales licencias para contraer matrimonio a los sargentos de Infantería D. Anibal Cacio y D. Ovidio Millanes.

Concédese pensión por acumulación de cruces al sargento de Infantería D. Felipe Díaz Herrera.

Por los escenarios

CENTRO. El estreno de «La cartera del muerto», comedia dramática, como la designa su autor el Sr. Muñoz Seca, alcanzó anoche un éxito franco y entusiasta, en todos los actos salió el autor a la escena, siendo aclamado por el público, que extremó sus ovaciones al terminar la obra.

Como todas las del Sr. Muñoz Seca, la de anoche dio origen a muchas discusiones (alguna con exceso de apasionamiento y parcialidad) que han de durar muchos días; el hecho innegable es que el público siguió con intenso interés el desarrollo del drama, que tal debe denominarse francamente; que celebró con toda franqueza la parte cómica que no escasea en el libro, distribuida con suma audacia y no menor habilidad y maestría, que admiró sin reservas la gran labor de Borrás; la más que admirable de Ruiz Tatay, la fina gracia de ese gran actor que se llama Romea, y que por último, tributó al autor del libro entusiastas ovaciones, aclamándolo espontáneamente.

¿Qué más se puede decir? ¿Qué más se puede desear?

Quede el concienzudo análisis, a veces arbitrario e injusto, para aquellos a quienes al parecer, desconcierta hasta la exasperación la fina sonrisa del imperturbable y aplaudidísimo escritor.

SINCERASTO

Bibliografía

«El bolchevismo» en acción. Por W. T. Goode.—Traducción directa del inglés, de Manuel Cardenal Iracheta.—Un tomo, tres pesetas.

El escritor inglés Mr. Goode estuvo recientemente en Rusia, y allí estudió, sin prejuicios, el régimen sovieta. Algunos de sus trabajos aparecieron en el Manchester Guardian, y fueron tan bien acogidos, que el autor decidió publicarlos en un volumen, añadiéndoles otros inéditos. Mister Goode celebró entrevistas con Lenin, Chicherin, Miliutin, Sereda, Schmidt y Litvinoff; estudió el movimiento tradeunionista de la República de los Soviets, su sistema de control de la alimentación, sus transportes, su régimen educativo y judicial, etc., etc.; y lo hizo sin más propósito que el de informarse seriamente.

Realizada su misión, deduce que son exageradas e injustas las leyendas que sobre el bolchevismo circulan por Inglaterra, y declara que, si bien el comunismo es, por ahora, imperfecto, la República de los Soviets funciona con orden y firmeza y se esfuerza por regenerar al pueblo físico, moral e intelectualmente.

Cuerpo auxiliar de Intendencia

Vista la instancia promovida por el escribiente del Cuerpo auxiliar de Intendencia, D. José Arriaga, en súplica de que se le conceda llevar sobre el uniforme impermeable análogo a lo prescrito para los suboficiales; y considerando que el artículo 24 del Reglamento orgánico del Cuerpo a que pertenece el recurrente determina el que deben usar los auxiliares del mencionado Cuerpo, y que, de señalar a los escribientes otro distinto, obligaría a este personal a adquirir dos impermeables en el corto espacio de tiempo que media, desde su ingreso como escribientes a su ascenso a auxiliares de tercera, se autoriza al recurrente y a todos los de su empleo para usar sobre el uniforme un impermeable igual al señalado para los auxiliares de tercera, segunda y primera clase y principal.

EN ZARAGOZA

Un atentado

Un periodista agredido en Zaragoza. Un empleado también herido.—¿Se trata de una equivocación?—Últimas impresiones.—Dice el detenido.

ZARAGOZA 7.—El sábado, a las siete de la tarde, cuando regresaban del Ayuntamiento el auxiliar cajero D. Inocente Saldaña y el redactor del Heraldo de Aragón, D. Adolfo Gutiérrez, cuando llegaban frente a la traviesa de la Golondrina, que desemboca en la calle de la Democracia, dos o tres individuos desconocidos que estaban allí apostados les hicieron una descarga, e inmediatamente se dieron a la fuga.

El redactor del Heraldo de Aragón cayó de bruces al suelo, de donde fue recogido y colocado en una silla.

El otro, herido también, fue auxiliado por varios transeúntes. A ambos se los trasladó al Hospital.

Don Adolfo Gutiérrez tenía una herida en la cabeza, de leve importancia; pero como se veía que estaba muy postrado, se le desnudó rápidamente y se vio que tenía un balazo en la espalda, de carácter muy grave. Inmediatamente se procedió a la curación.

Don Inocente Saldaña estaba herido de menos gravedad. Sufrió un balazo en el tórax.

Un guardia urbano que pasaba por el lugar del suceso en el momento de la agresión, persiguió a los criminales y dio al cance a uno de ellos, cuando ya llegaba a los porches de la Plaza del Mercado.

El guardia afirma que el detenido es uno de los agresores.

Se le ocupó una pistola que tenía dos cápsulas descargadas. La llevaba oculta en la cintura, de donde se fue deslizando hasta la parte baja del pantalón.

El parte facultativo dice que el redactor D. Adolfo Gutiérrez tiene una herida de bala al nivel de la quinta vértebra dorsal, de derecha a izquierda, que interesa el pulmón, y con gravísima hemorragia. A última hora el estado del herido era desesperado, pues tiene alojado el proyectil en el hígado.

El Sr. Saldaña, después de realizada la cura, se halla en estado satisfactorio.

El juez ha tomado declaración al detenido.

Se llama Francisco Bozofío Valle, de treinta y un años, casado. Ha venido de Vitoria hace poco tiempo, y en dicha capital ejercía el cargo de secretario del Sindicato único de obreros azucareros. Es natural de Santander. Niega que haya tenido participación alguna en el crimen.

El tema de todas las conversaciones lo constituye este atentado, siendo la creencia general que sólo una equivocación ha podido hacer que D. Adolfo Gutiérrez haya sido agredido, pues ni se había significado nunca en las luchas sociales, ni podía ser considerado como patrono ni como obrero; era, sencillamente, un modesto periodista.

El detenido sigue negando rotundamente su participación en el delito.

El juez de San Pablo le ha estado interrogando hasta la madrugada, y ahora ha dispuesto su traslado a la cárcel.

Los técnicos que han examinado la pistola que le fue ocupada a dicho individuo dicen que las dos balas que faltaban habían sido disparadas muy recientemente.

De Palacio

Con S. M. el Rey despacharon ayer mañana el presidente del Consejo y los ministros de Estado y Gracia y Justicia, hoy de turno.

Después del despacho, el Soberano recibió en audiencia militar al general de división D. Enrique Martín Alcobá, general de brigada D. Luis Sorela, auditor del Ejército D. Carlos Blanco, coronel D. Enrique Alvarez Fernández, comandantes don Rafael Robles, D. Eduardo Baselgas y don Francisco González Deleito; capitanes don Martín Uzquiano y D. Ignacio Noguer, y teniente D. Alejandro Moreno.

A la audiencia asistió, como de costumbre, el capitán general de la región, señor Aguilera.

El Príncipe de Asturias, después de la visita que hizo esta mañana al Palacio de Comunicaciones, recibió a una Comisión de jefes y oficiales del regimiento del Rey, presidida por su coronel, Sr. Saro, que le hizo entrega de una colección de fotografías de los actos a que como cabo de dicho regimiento ha asistido Su Alteza.

Su Majestad el Rey ha recibido un telegrama del Infante don Fernando en el que Su Alteza le comunica su salida de Santiago de Chile, con los miembros de la Misión que le acompaña, en medio de aclamaciones entusiastas y constantes manifestaciones de cariño.